

# ИМЕНИТЫЕ ГОСТИ ВЕРЯКУШЦЕВ

Летом 2003 года в Верякуши прибыли необычные гости – потомки бывших владельцев села дворян Кикиных. Они хотели восстановить и благоустроить место захоронения своей бабушки Варвары Петровны, которая после замужества носила фамилию Щербакова.

Именитая владелица села была захоронена у алтаря местной приходской церкви, которая в полуразрушенном виде сохранилась до наших дней. В поисках захоронения приняли участие и старожилы. Отыскалось даже надгробие.

Выполнив православный долг поминовения прародительницы, гости отбыли к месту своего жительства – в Москву. Однако их посещение не прошло для села бесследно.

Ранней весной 2004 года в Верякушах создается церковный совет, избирается староста православной общины. Началось изыскание средств для восстановления полуразрушенного храма. Дело это оказалось хлопотным, сложным, неприятным. Однако хотя и малые, но подвижки начались.

В дни празднования 60-летия Победы в Великой Отечественной войне (8-9 мая 2005г.) потомки дворянской фамилии верякушских владельцев повторно посетили дивеевскую землю. В гости приезжали Даль Андреевич Кикин (1928 года рождения) и его сын Андрей Дальевич. Они побывали на могиле своей прародительницы, еще раз осмотрели остатки сада, когда-то заложеного их предками.

Гости как бы еще раз напомнили сельчанам, что восстановлением приходской церкви нужно заниматься активнее, что любые трудности, с которыми приходится встречаться в святом деле, преодолимы, что просящему дается.

На сей раз гости приняли попытку более подробно ознакомиться с прошлым нашего края, восстановить те факты общественной деятельности, которые оставила Варвара Петровна Щербакова в памяти местного населения. Особенно много хлопот, энергии,

средств она вложила в реконструкцию Карамзинской земской больницы.

Начало действия земской больницы в середине 50-х годов XIX столетия положили помещики из Большого Макателема Александр Николаевич Карамзин, сын известного русского историка, и его жена Наталья Васильевна, урожденная княжна Оболенская. Вступив во владение огромным имением, они в то далекое время в своем помещичьем доме возле деревни

Через четыре года умирает и его супруга. Детей у них не было. Огромное состояние макателемских помещиков по наследству перешло к их племяннице графине Екатерине Петровне Клейнмихель. Больница, в свою очередь, осталась в ведении Ардатовского земства, а при ней огромный парк с пятью прудами, который собственноручно создал А.Н.Карамзин.

В сложившейся ситуации энергичная помощь Екатерины Петровны

рамзинской, а ныне Рогожской больницы трудился Олег Михайлович Бахарев. Его помощником выступала жена, врач-терапевт Марина Владимировна. Наряду с медицинской практикой Бахарев выступил энтузиастом по восстановлению богатого прошлого лечебного заведения, помещиков Карамзинских, их благотворительных деяний.

В распоряжении врача-исследователя оказались уникальные документы, свидетельства старожил. Он стал желанным рассказчиком для школьников и местного населения. Вместе с тем Олег Михайлович проявлял постоянную заботу об исторических материальных ценностях. Отстаивал сохранность природного памятника – изумительного по своей красоте парка.

Верякушские гости также не преминули встретиться с Олегом Михайловичем, который ныне работает заместителем главного врача Первомайской больницы. Побывали в Рогожке, полюбовались красотой парковых насаждений, затронули в дружеской беседе память о своей прародительнице Варваре Петровне Щербаковой. Поездка в Рогожку, встреча с энтузиастом местного краеведения доставила им немало приятных, познавательных минут.

На протяжении последних лет Андрей Дальевич Кикин, инженер-энергетик по специальности, систематически работает в крупных архивах страны, восстанавливая родословную своей фамилии. Он собрал богатейшие сведения из истории своей семьи. Его исследования прямо-таки просятся на печатные страницы, заставляют предать их вниманию широкой общественности. Думается, что в не столь далеком времени так оно и будет.

В завершении своей поездки верякушские гости посетили Дивеево, встретились с автором настоящей корреспонденции. Встреча для обеих сторон носила ознакомительный характер. Однако впечатление о ней не изгладится из памяти долгие годы.

**В.КАРПУШОВ**

## ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ

Рогожки открывают палату для хронически больных безродных солдат. Расходы по содержанию благотворительного заведения помещики полностью взяли на себя.

С первых же дней палата хроников стала действовать как лечебное учреждение для местного населения. Хлопотами, заботами владельцев в нем пополнялся и медицинский персонал.

В 1864г. в связи с учреждением Ардатовского уездного земства больница вместе с приютом безродных жителей округа передается в его ведение. Причем основные расходы по содержанию ее и приюта по-прежнему продолжали нести Карамзины.

Одновременно А.Н.Карамзин вместе с горным инженером Алексеем Ивановичем Узатином в соседнем огромном лесном массиве основывают железодельный завод, получивший название Ташинский. Промышленное предприятие действует и по сей день. С 1951г. оно называется Первомайский завод.

При заводе А.Н.Карамзин в 1864 году строит однопрестольную церковь в честь Казанской иконы Божией Матери. Он же заботится об открытии в уезде школ, низовых медицинских учреждений. Его неизменным помощником и советчиком все так же выступает жена Наталья Васильевна.

А.Н.Карамзин скончался 9 июля 1888 года.

Щербаковой по перестройке лечебного учреждения оказалась весьма кстати. Чтобы облегчить финансирование строительных работ, верякушская помещица строит при больнице для себя жилой дом, наследником которого после ее смерти по завещанию выступало уездное земство. Последнее под завещательный документ выделило дополнительные средства на реконструкцию больницы.

Примерно в это же время при Карамзинской больнице была освящена домовая церковь. Она ныне восстановлена.

Во втором десятилетии XX века в Карамзинской больнице работал выдающийся хирург, профессор медицины Аркадий Николаевич Куняев. Добрую память о себе оставили местным жителям такие талантливые медики-фельдшера, как Крашенников и Гриняев, акушерка Альбицкая, отдавшая 65 лет своей трудовой деятельности Карамзинской больнице.

С 1877 по 1907г. главным врачом больницы был Сергей Александрович Глядкин. Не забыты имена таких светил медицины, как хирурга Александра Васильевича Сперанского, врачей Бориса Александровича Лебедева, Михаила Ивановича Михеева, Александры Дмитриевны Михеевой и других.

С 1983 года на протяжении двух десятилетий главврачом бывшей Ка-